

拜廟減香 推「平安祈福販賣機」

【2018-01-31】【記者喻文玟、劉明岩、江良誠／連線報導】

過年祭祀減香，中市有新創意，在廟宇設「平安祈福販賣機」，投幣可購買敬神的四方金紙盒，內容有平安麵、祈福米，並印「祈求平安」字樣，外表和市售金紙一樣，既可達敬神之意，祭祀後還能帶回家食用保平安。

中市環保局長白智榮表示，中市已有 17 家廟宇封爐，超過百間宮廟、廟宇、一貫道、土地公廟都響應減香，目前力推「四少一功德」是指：少焚香、少紙錢、少鞭炮、少蠟燭。

彰化也大力減少廟宇的噪音與空氣汙染，南瑤宮去年起不再編列鞭炮及煙火經費，並採環保禮炮，市公所主要的寺廟也都使用環保金爐。南瑤宮管理人彰化市長邱建富說，廟門前迎賓的電子鞭炮已響了 3 年，進香遶境也儘量不燃放鞭炮，並勸導信眾配合，去年起改採購環保禮炮，徹底執行。

南投縣環保局長方信雄說，全縣已有 23 寺廟簽署自主減量協議書，也改用 LED 燈泡；南投現推廣將紙錢集中燒，也鼓勵民眾「以糧代金」，利用糧食供品代替紙錢，還能將祭祀過的糧食捐贈給公益或弱勢團體；並鼓勵以藝文活動取代陣頭遶境，用供花取代焚香，邀大家一起改變祭祀習慣。

台中市推廣四少一功德，過程中不少廟宇反映很難一蹴可幾，信眾仍希望有「具體的」金紙表達誠意，環保局才想出「平安祈福販賣機」，以平安麵、祈福米包裝成金紙外觀，如此一來不需點火焚燒又能食用，一舉兩得。

目前已有北屯軍福宮、高美文興宮 2 家宮廟設「平安祈福販賣機」，販賣四方金紙盒有 50、80、10 元不等，隨信徒需求投幣；今年還有 7 個名額開放宮廟申請，最多可補助 20 萬元設置；販賣機也搭配電子空品旗，可測量、顯示廟裡的 PM2.5 濃度，依汙染分級顯示不同顏色，讓民眾一目瞭然。